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SERIE 2

QUESTIO 1

Quatre masses iguals Ma, Mg, Mc | Mp estan situades sobre els vértexs d’un quadrat

de 2 m de costat.

Agafant el sistema d’eixos de coordenades dels diversos dibuixos, escriviu per

cadascun d’ells les coordenades de les quatre masses i del centre de masses del

sistema. La longitud dels vectors unitaris i i ] la agafemde 1 m

a) Eixos segons els costats i origen en la massa Ma

y

M

My Mg

b) Eixos paral-lels als costats i origen en el centre del quadrat

Ma Mg Mc Mpb CM
a) (0,0) (2,0) (2,2) (0,2) (1,1) 0,5
b) (-1,-1) (1,-1) (1,1) (-1,1) (00| 0,5
o | vV /2(-1,0) | ¥ /2(0-1) | v /2(1,0) | ¥ /2(01) | (0,00 | 0,5
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QUESTIO 2

Transformeu les segiients mesures a les unitats indicades. Si la transformacié no és
possible indiqueu-lo.

3-10°mm = km

2,56 m = MM

1 kWh = J

1Wb = T

120 m/s = km/h
3:10°mm | = |3km 0,3
2,56 m = | 2,56-10° um 0,3
1 kWh = 13,6-10°J 0,3
1Wb T no corresponen a la mateixa magnitud | 0,3
120 m/s = 43,2 km/h 0,3
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QUESTIO 3

Pot un mobil tenir velocitat zero i acceleracié no nul-la?. Raona la resposta i justifica-ho amb
varis exemples de la vida quotidiana

Sl

0,5

Un cotxe en el moment d’arrancar

Un cos llangat verticalment cap amunt, en el punt
més alt de la trajectoria

Un péndol en els extrems de les oscil-lacions

Un cotxe frenant en el moment de parar-se del tot
Un cos que es deixa caure, en el moment de
deixar-ho anar

1,0 si escriu dos ho més
0,5 si només escriu un
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QUESTIO 4

El flux magnétic en un circuit varia linealment des de 60 Wb fins a zero en 0,6 s.
Escriviu la dependéncia del flux amb el temps i calculeu la forga electromotriu induida

en el circuit al llarg d’aquest periode de temps

Equaci6 del flux : ®(t):60_%t 05
S dod
Forca electromotriu induida : &= T 0,5

=100V

0,5

Pagina 4 de 8

Maig 2016




m Generalitat de Catalunya Criteris d’avaluaci6

% Consell Interuniversitari de Catalunya Fisica

Oficina d’Accés a la Universitat Pagina 5de 8

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys Maig 2016
QUESTIO 5

Recordant que la constant de la gravetat en La Terra és g = 9,8 m/s?, trobeu el valor
de la constant de la gravetat en la superficie de Mart.

Dades: Radide Mart = 0,532 Ry (radi de La Terra)

Massa de Mart = 0,107 My (massa de La Terra)

F:ma:G'\;IT:a:G¥ 0,5
M
_gMr

9-G? 0,5

gy =G g 21Oy 4 5789 _370mis |5

Ri  (0,532R; )’

Alternativament

M,

-G
9=G 7

0,75

M 0,107M
gy, =G—2L=G T =0,378g =3,70 m/s’ 0,75

Rw  (0,532R)
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QUESTIO 6

L’equacio d’'una ona harmonica transversal esta donada per I'equacio (en el sistema
Sl)

y=0,4sinz(t—x)

a) Escriviu 'equacio del moviment transversal en el punt x = 1.

b) Trobeu els primers quatre instants consecutius més grans de zero que
corresponguin als moments en que el desplagament en el mateix punt d’abans
€s maxim positiu, zero, maxim negatiu i zero un altre cop

c) Trobeu les velocitats (indiqueu el signe) del moviment transversal en els
instants calculats en 'apartat b)

y = Asin (ot +kx)

a) y=0,4sin(zt—7) 0,5

b
) Yo :>Sin(7rt—72')=1:>t=§

y=0=sin(zt-z)=0=>t=2

5 0,5
ymin:>sin(7zt_7;):_1:t:E
y=0:>Sin(7Z't—;z'):0:>t=3

c) ] § ~
2
v(2)=-0,4x
v(t)=0,4zcos(nt-7) = - 0.5
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PROBLEMA 1

Es deixa caure un cos de 1 kg per un pla inclinat de 30°.
Després de recorrer 16,9 m sobre el pla, xoca elasticament
amb una molla de k = 1 N/cm col-locada paral-lelament al
pla. La molla es comprimeix i després espitja el cos cap
amunt.

Sense fregament
a) Calculeu la velocitat amb que el cos arriba a la
molla
b) Trobeu la maxima compressio de la molla
¢) Calculeu I'altura maxima a la que arriba el cos després que la molla I'hagi enviat
cap amunt
d) Siel fregament entre el plai el val 0,1, calcula de nou 'apartat a)

Agafeu g = 10 m/s?

2) | v=,[2gh = /29dsin30 = v =13m/s 1,0
b)

mg(h+h'):%kAI2 onh'=Alsin30=

:>%kAI2 —mg sin 30Al —mgd sin30 =0

2
mg +,/(mg )" +4kmgd

A Mg \ gi 9 i aam Lo

Si no te en compte la variacio d’altura en la compressié de la molla restar

0,5

mgh = ZKAI? = Al = /M ~1,29m

2 k

c) | Per conservacio de I'energia, el punt de sortida 1,0

d) | f, =umgcos30 W, = f.d=umgdcos30 =W, =14,63]
1,0

%mv2 =mgdsin30-W, = v=11,82m/s
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PROBLEMA 2

Una bateria de 24 V i resisténcia interna 10 Q —
alimenta el circuit adjunt format per una bombeta i

un potenciometre que es pot ajustar entre 0 i 90 Q. bombeta

La bombeta te una resisténcia de 50 Q quan per
ella circula corrent i esta calenta. Quan la corrent

que circula és menor de 0,2 A, la bombeta no fa

llum i te una resisténcia de 100 Q.

Si la corrent que circula per la bombeta supera 0,3 A, la bombeta es fon i el circuit
s’obre.

Suposem que la bombeta és nova i esta apagada. Raoneu si la bombeta fara llum
quan al connectar el circuit

Al) el potenciometre P esta ajustat al seu maxim valor

A2) el potencidometre P esta ajustata 0 Q

B) Trobeu linterval de valors del potenciometre pels que la bombeta fa llum

C) Quin valor minim hauria de tenir una resisténcia en série amb el potencidometre per
tal de protegir la bombeta i que no es fongui mai.

D) Quant calor desprén la bombeta quan per ella circula la intensitat corresponent a la
seva poténcia maxima al llarg de 1 minut

Al
) Req =10+100+90=200Q =i = % =0,12A <0, 2A = bombeta apagada 0,5
A2) .24 bombeta encesa
R, =10+100+0=110Q = i = ——=0,22A>0,2A = =
9 110 canvia la resisténcia
24 00
R =10+50+0=60Q =i :% =0,40A > 0,3A = bombeta fosa
B
) lo2=— 2 R _600
10+50+P,,, 10
3= 24 R _20
10+50+P,;,
C) Rproteccié = ZOQ 1’0
D) Q=Ri’t=Q=500,3*60=270J 1,0




